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 W lipcowym badaniu1 sprawdzaliśmy społeczne opinie na temat funkcjonowania 

parlamentu, a także władz samorządowych i związków zawodowych. Ze względu na to, że 

po wygranych wyborach prezydenckich Bronisław Komorowski złożył poselski mandat 

i  przestał być marszałkiem Sejmu, a co za tym idzie – wykonywać obowiązki prezydenta, 

nie pytaliśmy, jak co miesiąc, o ocenę pracy urzędu prezydenckiego. 

 

OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 
 

 Powyborcze opinie o funkcjonowaniu parlamentu nie różnią się znacząco od ocen 

uzyskiwanych przez tę instytucję przed wyborami prezydenckimi. Ponadto warto zaznaczyć, 

że od tragicznej katastrofy pod Smoleńskiem są one mniej krytyczne niż wcześniej. W lipcu, 

tak samo jak miesiąc temu, prawie co trzeci Polak (31%) dobrze ocenia pracę posłów, a nieco 

ponad połowa (51%) ma o niej negatywne zdanie. W pewnym stopniu poprawiły się 

notowania izby wyższej. Wprawdzie oceny pozytywne są podobnie częste jak przed 

miesiącem (33%), jednak ubyło krytycznych opinii o  funkcjonowaniu Senatu (o 5 punktów, 

do 36%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
VI–VII ’10

dobra 20 19 21 19 18 24 17 16 16 19 18 29 29 30 31 +1 
zła 69 70 69 69 66 66 69 71 71 68 70 57 55 53 51 –2 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 11 11 10 12 16 10 14 13 13 13 12 14 16 17 18 +1 
dobra 23 25 28 23 23 29 21 20 23 22 20 33 31 31 33 +2 
zła 53 52 54 56 51 50 52 56 51 52 54 39 41 41 36 –5 Senat 
Trudno 
powiedzieć 24 23 18 21 26 21 27 24 26 26 26 28 28 29 31 +2 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (242) przeprowadzono w dniach 8–14 lipca 2010 roku na liczącej 
899 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 Działalność każdej z izb parlamentu lepiej niż inni postrzegają najmłodsi badani, 

uczniowie i studenci, a także respondenci dobrze oceniający swoją sytuację materialną.  

Złe oceny funkcjonowania Sejmu przeważają wśród ankietowanych, którzy 

w najbliższych wyborach parlamentarnych głosowaliby na PiS i SLD. Potencjalne elektoraty 

koalicji PO–PSL są pod tym względem niemal równo podzielone. 

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 44 42 14 
PSL* 46 44 10 
SLD 38 50 12 
PiS 26 62 12 
Niezamierzający głosować 17 56 27 
* Wyniki dotyczące tego elektoratu należy interpretować ostrożnie ze względu na jego niewielką liczebność 
w badanej próbie 
 
 

 Pracę Senatu dobrze oceniają zwolennicy PO i PSL, w przypadku wyborców SLD 

opinie na ten temat są podzielone, natomiast sympatycy PiS wypowiadają się o niej 

przeważnie negatywnie. 
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Tabela 3 
Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 46 25 29 
PSL* 52 19 29 
SLD 35 37 28 
PiS 32 44 24 
Niezamierzający głosować 19 47 34 
* Wyniki dotyczące tego elektoratu należy interpretować ostrożnie ze względu na jego niewielką liczebność 
w badanej próbie 
 

OCENY DZIAŁALNOŚCI  WŁADZ SAMORZĄDOWYCH  

Władze samorządowe są dobrze oceniane przez blisko dwie trzecie badanych (64%), 

a źle – przez jedną czwartą (27%). Opinie o działalności władz lokalnych nie zmieniły się 

w ciągu ostatniego miesiąca. Ogólnie rzecz biorąc, charakteryzują się one dużą stabilnością. 

Tabela 4 
Wskazania respondentów według terminów badań 
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Dobra 54 56 61 68 70 68 68 67 65 65 60 62 66 64 64 0 
Zła 32 32 30 20 18 22 23 25 26 28 30 27 25 26 27 +1 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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OCENY ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH 

 

 Gorsze niż w ubiegłym miesiącu są notowania związków zawodowych. Trzeba jednak 

pamiętać, że w czerwcu były one wyjątkowo dobre. Funkcjonowanie NSZZ „Solidarność” 

dobrze ocenia jedna czwarta badanych (24%, spadek o 14 punktów procentowych), natomiast 

źle – ponad jedna trzecia (35%, wzrost o 9 punktów).  

 Działalność OPZZ również częściej postrzegana jest negatywnie niż pozytywnie. 

Obecnie niespełna jedna piąta ankietowanych (18%) ma o niej dobrą opinię, a mniej więcej 

co trzeci (29%) – złą. Od czerwca ubyło ocen pozytywnych (o 8 punktów procentowych), 

a przybyło krytycznych (o 4 punkty). 

 
Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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 Funkcjonowanie OPZZ wyraźnie lepiej niż inni oceniają robotnicy 

niewykwalifikowani. Działalność NSZZ „Solidarność” ma natomiast relatywnie najwięcej 

pozytywnych opinii wśród pracowników usług, respondentów uzyskujących najniższe 

dochody per capita, a także wśród osób deklarujących prawicową orientację polityczną. 

       Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 31 51 18 893 
Mężczyźni 31 54 15 423 Płeć 
Kobiety   31 48 21 470 
18-24 lata 39 40 21 121 
25-34 29 52 19 161 
35-44 31 50 19 136 
45-54 32 54 14 162 
55-64 28 54 19 148 

Wiek 

65 lat i więcej   30 51 19 166 
Wieś 32 49 19 344 
Miasto do 20 tys. 33 51 17 117 
20-100 tys. 28 52 20 169 
101-500 tys. 29 52 19 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 53 13 117 
Podstawowe 33 46 21 225 
Zasadnicze zawodowe 29 52 19 228 
Średnie 30 54 16 305 

Wykształcenie 

Wyższe 33 50 17 135 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 53 18 64 
Średni personel, technicy 35 51 13 29 
Pracownicy adm.-biurowi 37 47 15 57 
Pracownicy usług 40 57 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 26 58 16 107 
Robotnicy niewykwalifik. 37 40 23 50 
Rolnicy 28 57 15 48 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 61 16 36 
Renciści 18 58 23 62 
Emeryci 30 51 19 201 
Uczniowie i studenci 45 37 19 70 
Bezrobotni 31 49 21 50 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 40 35 51 
inst. państw., publicznej 33 51 16 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 27 58 15 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 54 14 195 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 29 59 12 48 
Do 500 zł 30 54 16 144 
501-750   28 54 18 126 
751-1000  31 54 15 169 
1001-1500 39 47 15 150 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 29 59 12 129 
Złe 21 62 17 132 
Średnie 29 53 18 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 44 18 353 
Kilka razy w tygodniu 25 49 27 39 
Raz w tygodniu 35 47 18 413 
1-2 razy w miesiącu 31 56 13 133 
Kilka razy w roku 26 54 19 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 54 19 104 
Lewica 34 51 15 164 
Centrum 34 50 16 295 
Prawica 32 54 14 266 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 47 32 168 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 36 31 895 
Mężczyźni 34 39 26 423 Płeć 
Kobiety   32 33 35 471 
18-24 lata 44 33 24 121 
25-34 32 40 29 161 
35-44 32 37 30 137 
45-54 31 35 34 162 
55-64 32 37 31 148 

Wiek 

65 lat i więcej   30 33 37 166 
Wieś 34 36 30 344 
Miasto do 20 tys. 37 32 31 118 
20-100 tys. 29 36 35 169 
101-500 tys. 31 39 30 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 37 29 117 
Podstawowe 34 32 35 225 
Zasadnicze zawodowe 28 40 31 228 
Średnie 35 37 28 306 

Wykształcenie 

Wyższe 36 33 31 136 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 35 34 65 
Średni personel, technicy 51 32 17 29 
Pracownicy adm.-biurowi 37 33 29 57 
Pracownicy usług 46 42 11 66 
Robotnicy wykwalifikowani 29 41 31 108 
Robotnicy niewykwalifik. 38 35 27 50 
Rolnicy 25 46 29 48 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 47 32 36 
Renciści 26 35 39 62 
Emeryci 30 34 35 201 
Uczniowie i studenci 46 28 26 70 
Bezrobotni 33 40 26 50 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 20 53 51 
inst. państw., publicznej 33 35 32 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 48 21 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 39 26 195 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 45 27 48 
Do 500 zł 32 41 26 144 
501-750   29 40 31 126 
751-1000  35 34 30 169 
1001-1500 43 31 26 150 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 33 38 30 130 
Złe 27 43 30 132 
Średnie 32 37 31 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 32 31 354 
Kilka razy w tygodniu 29 35 35 39 
Raz w tygodniu 37 30 33 414 
1-2 razy w miesiącu 32 39 29 133 
Kilka razy w roku 26 45 28 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 35 30 104 
Lewica 38 31 30 164 
Centrum 35 37 28 296 
Prawica 35 38 26 266 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 20 35 45 168 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  NSZZ „Solidarność"? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 35 41 893 
Mężczyźni 25 39 37 422 Płeć 
Kobiety   24 31 45 470 
18-24 lata 26 25 48 121 
25-34 24 29 47 161 
35-44 20 36 44 136 
45-54 25 34 41 162 
55-64 22 44 34 146 

Wiek 

65 lat i więcej   28 37 34 167 
Wieś 28 28 44 345 
Miasto do 20 tys. 24 36 40 118 
20-100 tys. 25 36 39 169 
101-500 tys. 18 46 36 144 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 37 43 116 
Podstawowe 30 30 41 225 
Zasadnicze zawodowe 24 36 40 228 
Średnie 23 35 43 305 

Wykształcenie 

Wyższe 19 40 41 135 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 38 40 65 
Średni personel, technicy 19 36 45 29 
Pracownicy adm.-biurowi 14 38 48 57 
Pracownicy usług 35 35 30 65 
Robotnicy wykwalifikowani 24 40 36 108 
Robotnicy niewykwalifik. 25 33 42 50 
Rolnicy 28 30 42 48 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 37 39 36 
Renciści 17 35 48 62 
Emeryci 26 37 37 200 
Uczniowie i studenci 19 24 57 70 
Bezrobotni 28 43 29 50 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 15 55 51 
inst. państw., publicznej 23 38 39 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 33 38 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 38 40 193 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 29 29 41 48 
Do 500 zł 36 31 33 144 
501-750   22 33 45 127 
751-1000  27 36 37 169 
1001-1500 23 39 38 149 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 45 32 130 
Złe 24 41 35 133 
Średnie 24 33 42 407 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 34 42 353 
Kilka razy w tygodniu 30 25 45 39 
Raz w tygodniu 29 29 42 412 
1-2 razy w miesiącu 30 36 35 133 
Kilka razy w roku 15 43 41 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 42 44 105 
Lewica 23 48 29 163 
Centrum 21 40 40 295 
Prawica 35 30 34 266 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 20 66 168 
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Tabela 4 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność związków zawodowych 

skupionych w OPZZ? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 18 29 53 893 
Mężczyźni 20 33 47 423 Płeć 
Kobiety   17 25 58 470 
18-24 lata 21 23 56 121 
25-34 19 28 53 161 
35-44 16 30 54 136 
45-54 17 29 55 162 
55-64 18 37 45 147 

Wiek 

65 lat i więcej   21 26 53 167 
Wieś 21 25 54 345 
Miasto do 20 tys. 19 29 52 118 
20-100 tys. 17 28 55 169 
101-500 tys. 18 38 45 144 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 13 33 54 116 
Podstawowe 21 20 59 225 
Zasadnicze zawodowe 18 30 51 228 
Średnie 15 34 51 305 

Wykształcenie 

Wyższe 21 31 48 136 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 18 32 50 65 
Średni personel, technicy 23 38 39 29 
Pracownicy adm.-biurowi 12 27 60 57 
Pracownicy usług 23 37 40 65 
Robotnicy wykwalifikowani 21 32 47 108 
Robotnicy niewykwalifik. 31 20 48 50 
Rolnicy 20 28 52 48 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 46 46 36 
Renciści 11 34 56 62 
Emeryci 20 27 53 200 
Uczniowie i studenci 17 15 68 70 
Bezrobotni 12 40 48 50 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 9 74 51 
inst. państw., publicznej 26 31 44 127 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 35 44 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 35 51 194 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 24 51 48 
Do 500 zł 21 31 48 144 
501-750   21 24 55 127 
751-1000  21 30 49 169 
1001-1500 15 34 51 149 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 25 32 43 130 
Złe 16 34 49 133 
Średnie 17 29 54 407 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 20 27 52 353 
Kilka razy w tygodniu 12 25 63 39 
Raz w tygodniu 20 24 56 412 
1-2 razy w miesiącu 25 27 49 133 
Kilka razy w roku 13 39 48 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 32 52 105 
Lewica 25 33 42 164 
Centrum 19 32 49 295 
Prawica 21 31 48 266 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 7 16 77 168 
 


